



为不把书弄脏，“拾荒老汉”韦思浩在进图书馆看书前都要把手洗干净。2014年，他在图书馆读书看报的画面被很多媒体转发。

“拾荒老汉”走了 留下厚厚一叠助学凭证

曾经是一位老师，一直在匿名捐资助学

你还记得那个在杭州图书馆看书要先洗手的“拾荒老汉”吗？

2014年11月26日，一篇题为《杭州图书馆向流浪汉开放 拾荒者借阅前自觉洗手》的新闻，将一位76岁的“拾荒老人”推到镜头前。

人生无常。2015年11月18日，这位“拾荒老人”在过马路时被车撞倒，最终抢救无效死亡。12月17日，亲朋来到杭州殡仪馆，送老人最后一程。

这位“拾荒老人”背后的故事至此才被揭开，老人真名叫韦思浩，退休前是中学一级教师。女儿在整理他的遗物时，意外发现了很多捐资助学的信件和证明，大家这才明白，为什么每月5000多元退休金的他，还要捡垃圾过日子。

“不会半点圆滑”、“对自己苛刻”

50多岁的秦邵是杭州某学校的老师，韦老师是秦邵的高中数学老师，两人是师生也是忘年交，韦老师退休后走动最多的就是秦邵。

提起高中时的记忆，秦邵用“什么都会”形容韦老师。“当时他教我们数学，但偶尔语文、物理、化学、地理，甚至英语，他都会指导我们。上世纪80年代，分科没现在这么细，但像他那样什么都会的老师，现在也很少。”秦邵回忆说：“我们都是东阳人，他当时在老家教书，后来我上大学离开了，他也换了几次工作，但一直没中断联系。他这个人，做人很正，有的时候脾气非常倔，半点圆滑都不会。”

1991年，韦老师调回了杭州，直到1999年从杭州朝阳中学退休，当时他已经是中学一级教师了。

杭州朝阳中学，就是现在杭州夏衍中学的前身。记者采访了杭州夏衍中学的一位负责人，这位老同事感叹：“对自己非常苛刻，舍不得吃舍不得穿”、“对自己几乎是不用一分钱的”、“虽然有时脾气不好，但真的是一位善良的老人”……在同事的记忆中，韦老师的助学一直是悄悄进行的。他在退休后，曾找过校领导，表示想在学校设一个奖学金，资助有需要的学生。

那个心结，他从未解开

一根竹竿，一双被泥染黑的白色运动鞋，两个口袋挑于肩后，透过塑料袋，塑料瓶和罐子隐约可见，这就是韦老师生前给大家的印象。

直到韦老师离开，身边的人都感叹，退休后，有钱有房，他应该可以过得很好。“但他心里就是有一个结，所以才让他晚年过得这么清贫。”秦邵长长叹了一口气。

秦邵口中的“结”，发生在韦老师上大学的时候，因为当时的特殊背景，还是学生的韦老师受人牵连，被从杭州派回东阳老家，扔掉笔杆，扛起锄头。“这件事对他的打击非常大，甚至影响了他一辈子的命运，虽然后来也

平反了，但直到离开，他都没有解开这个心结。”

或许与这个遭遇有关系，韦老师特别看重学习。1996年，韦老师还自学获得了浙江大学外贸经济专科学历证书。除此之外，他几乎每周都会在杭州图书馆“泡”上两天。“他对我们的要求也是学习，我大姐都退休了，他还要求她继续读书，因为我是自考的本科，他常提醒我说没有三妹的全日制本科硬，提醒我要继续学习。”二女儿吴女士说。

韦老师过得太清贫，走得太突然，以至于连一张可以做遗照的相片都没有。

■来源：钱江晚报、人民日报

领着不菲退休金的“拾荒老人”

杭州天城路上的万家花园小区，有几幢是教育系统统一分配的房子，韦老师生前就生活在这个小区。在这个小区你如果这样打听：韦思浩老师住哪？大部分人都摇摇头。但是，如果你说那个“拾荒老人”，不少人都有印象。

12月17日，记者敲开门时，他的三个女儿正守在客厅的灵堂前。房子还是交付时的毛坯，没有任何装修，甚至连照明灯也是工地上那种小灯管。房子内除了一张木板床外，没有任何家具，墙角还有几个塑料瓶。

薄薄的床垫上，摆放着一叠叠证书和信件。“没想到这么多年来，他一直在捐资助学。”二女儿吴女士坦言，一开始她们也不理解，为什么父亲每个月有5000多元的退休金，还要过着这么清贫的生活，直到翻出这些。

《浙江省社会团体收费专用票据》（捐款360元，1994年）、《希望工程结对救助卡》、《扶贫公益助学金证书》……除了已经发黄的捐资助学凭证，还有很多受助孩子的来信。

或许这些受助者至今都不知道韦老师的真实身份，因为他的捐助一直是匿名，在所有的凭证和信件中，没有“韦思浩”，只有化名“魏丁兆”。



老人生前每月领5000多元的退休金，却一直捡垃圾，过着清贫的生活，默默资助着贫困孩子。

网友

@Snowion: 爷爷走好。

@Wing_L_: 向老人致敬，看完有些难过，遗憾老人没有过得更幸福，也许现在的他觉得满足快乐，但是却觉得善良的人应该有更好的归宿。

@煲林宝林: 心地太善良了，捐款还匿名，我们有些人还怕人家不知道自己做了善事，想人赞扬。向你致敬，一路走好。

@发呆的鱼儿本尊: 天堂可以安静地让你看书。

@拾你时好: 走好，希望出租车司机们开车都要慢一点！

后记

进图书馆前先洗净双手；领着不错的退休工资却过着清贫生活，捐资助学；生前签遗体捐赠志愿表……韦思浩老人用一生为注脚，诠释了灵魂纯粹的分量。比身份更值得尊重的，是对知识的渴求；比财富更值得珍视的，是兼济天下的情怀。

博尔赫斯曾说，这世上如果有天堂，就应该是图书馆的模样。愿老人走好，在天堂安静阅读！